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届高三统一考试试题

地理参考答案
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"

!解析"本题考查影响成都平原耕地非粮化的关键性因素#同时考查学生获取和解读地理

信息$阐释地理事物的能力%影响耕地非粮化的关键在于经济作物的市场价值大于粮食作

物!故
&

选项正确!

#%'

"

!解析"本题考查成都部分郊区的耕地非粮化率低于其他地级市下辖郊区的原因#同时考

查学生获取和解读地理信息$阐释地理事物的能力%二者同属于成都平原"自然条件差异不

大#土地价值较高$交通条件更好的地区更倾向于发展蔬菜$水果$花卉等城郊商品农业#前者

隶属于省会成都"耕地管理更加严格"成都市区东侧下辖的部分区县侧重发展城郊商品农业"

西侧的下辖区县种植粮食作物"保障粮食安全!故
'

选项正确!

(%)

"

!解析"本题考查降低成都平原耕地非粮化率的措施#同时考查学生获取和解读地理信

息$阐释地理事物的能力%推动农业结构调整一般会丰富种植类型"导致耕地非粮化率上升"

!

错误#非粮化的土地仍然是耕地"并不是转为建设用地"不需要补充耕地面积"

"

错误#攻关

粮食丰产技术"提高种粮收益"能提高农户种粮积极性"

#

正确#有序引导土地流转"便于种粮

大户规模化经营"

$

正确!故
)

选项正确!

"%&

"

!解析"本题考查交通模式比较#同时考查学生获取和解读地理信息$阐释地理事物的能

力%穿心直连式的高速公路直接连接中心城区和机场"方便从中心城区直接进入快速交通线

路!故
&

选项正确!

*%+

"

!解析"本题考查边缘连通式可能带来的主要问题#同时考查学生获取和解读地理信息$

阐释地理事物的能力%边缘连通式没有专门的机场高速公路"与环城高速公路完全共用线路

及出入口"可能导致到达机场的车流与过境车流叠加"造成局部拥堵!故
+

选项正确!

,%&

"

!解析"本题考查太阳方位的判读#同时考查学生获取和解读地理信息$阐释地理事物的

能力%此时"小明镜头朝向直面夕阳的山峰"

!#

月
(!

日该地日落西南方"因此镜头朝向东北

方!故
&

选项正确!

-%+

"

!解析"本题考查地形对观察到的太阳高度的影响#同时考查学生获取和解读地理信息$

阐释地理事物的能力%该地山峰环绕"目力所及无法看到阳光的时候"太阳高度并未降到
$.

"

即未完全真正的落日!故
+

选项正确!

/%&

"

!解析"本题考查西道村整合优势资源$打造草莓主题特色旅游的直接作用#同时考查学

生获取和解读地理信息$阐释地理事物的能力%与传统农家乐相比"打造草莓主题特色旅游

能够凸显其独特性和品牌价值"更容易吸引客流"丰富的项目能够延长游客停留时间"

!#

正

确!故
&

选项正确!

0%'

"

!解析"本题考查该村同时实行&公司
1

基地
1

农户'经营方式和多项融合发展的根本目
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的#同时考查学生获取和解读地理信息$阐释地理事物的能力%产业兴旺"实现村民增收致富

是乡村振兴的目的之一"也是该村同时实行%公司
1

基地
1

农户&经营方式和多项融合发展的

根本目的!故
'

选项正确!

!$%)

"

!解析"本题考查增强该村草莓文化影响力的措施#同时考查学生获取和解读地理信息$

阐释地理事物的能力%该村与北京市区距离太远"开设常态化公交的可能性较低#该村游客

数量有限"不适合建设高星级酒店#大力引进海外农耕文化成果会削弱本土文化特色#增强

该村草莓文化影响力"即要提升该村的知名度"最好的方法就是承接大型活动"如音乐节等"

吸引更多客流的同时获得自发宣传!故
)

选项正确!

!!%&

"

!解析"本题考查与第四纪冰期阔叶林能在厄尔布尔士山脉北坡留存关联最小的因素#

同时考查学生获取和解读地理信息$阐释地理事物的能力%受里海调节显著"气候相对温

暖#南北两坡都垂直分异明显"且阔叶林只能生长在特定的范围内"垂直分异大不能作为冰

期时阔叶林能在北坡%避难&的理由#纬度较低"热量条件较好"在冰期较为重要#即使在冰

期"西风也具备一定的增温增湿效果"有利于阔叶林生存!故
&

选项正确!

!#%'

"

!解析"本题考查厄尔布尔士山脉南坡与北坡的差异#同时考查学生获取和解读地理信

息$阐释地理事物的能力%厄尔布尔士山脉南坡为西风和冬季风背风坡"积雪少#南坡受高

压控制"气候干旱"植被带谱数量少"基带为荒漠草原"植被覆盖度低#南坡为阳坡"热量条件

好"同一带谱上限更高!故
'

选项正确!

!(%)

"

!解析"本题考查限制厄尔布尔士山脉阔叶林树种向南扩散的因素#同时考查学生获取

和解读地理信息$阐释地理事物的能力%厄尔布尔士山脉南坡气候干旱"降水稀少"限制了

森林的生长"制约了阔叶林树种向南扩散!故
)

选项正确!

!"%+

"

!解析"本题考查形成图示陡峭崖壁冰川碎屑扇的条件#同时考查学生获取和解读地理

信息$阐释地理事物的能力%基岩抗蚀能力较强"才能形成陡峭的崖壁"

!

正确#气候逐渐转

暖"悬冰川和主冰川断开"悬冰川前缘消融"形成的冰岩混合体发生崩塌"形成冰川碎屑扇"

"

正确#形成图示冰川碎屑扇主要需要气候变暖"并未体现地壳抬升"

#

错误#冰川需要有高

低两层"且需要一定的规模"

$

错误!故
+

选项正确!

!*%)

"

!解析"本题考查阶段
%

到阶段
&

时期冰川碎屑扇规模缩小的原因#同时考查学生获取

和解读地理信息$阐释地理事物的能力%风化只会让大岩块破碎"不会被带走#重力崩塌后

碎屑应堆在悬崖脚#阶段
%

到阶段
&

时期冰川在萎缩"且冰川碎屑扇上无冰川覆盖#冰川融

水流经冰川碎屑扇表面"侵蚀$搬运碎屑向下游移动!故
)

选项正确!

!,%+

"

!解析"本题考查停滞在主冰川表面的碎屑会加剧主冰川消融的原因#同时考查学生获

取和解读地理信息$阐释地理事物的能力%碎屑反射率远低于冰面"导致冰面吸收的太阳辐

射增加"导致冰川消融#地温提高"地面辐射增强#地表碎屑不会导致降雪减少#冰雪融水增

加是冰川消融的结果"而非原因"因果关系颠倒!故
+

选项正确!

!-%

'

!

(流域内碳酸盐岩覆盖较多"流水溶解岩石产生钙离子'

#

分(#地处南方酸雨区"大气酸沉
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降易导致碳酸钙溶解"水中钙离子浓度升高'

#

分(#农业活动'如施化肥(形成酸性环境"增

强溶解能力"水中钙离子浓度升高'

#

分(!

'

#

(连江干流水体中的钙离子浓度比水边河高'

#

分("水边河汇入后"径流量增大"稀释增

强"导致连江干流水体中的钙离子浓度降低'

#

分(!

!解析"本题考查连江流域水体中钙离子浓度较高的原因$汇入口处下游连江干流水体中的

钙离子浓度降低的原因#同时考查学生获取和解读地理信息$描述和阐释地理事物$论证和

探讨地理问题的能力%第'

!

(问"根据材料可知"钙离子可能来自可溶性岩石的溶蚀$酸沉降

和农业活动"结合流域的地理位置及自然地理特征分析即可!第'

#

(问"连江干流水体中的

钙离子浓度高于水边河"因此水边河的汇入起到稀释作用!

!/%

'

!

(东盟国家多位于热带地区"适宜种植蔬菜和温带水果的区域少"蔬菜$温带水果种类少'

#

分(#我国温带范围广"水热条件适宜"蔬菜$温带水果品种丰富"品质高"价格低'

#

分(!

'

#

(增加区域联系"提高贸易运量'

#

分(#缩短交通时间"提高物流时效性'

#

分(#降低运输成

本"提高企业利润的同时降低双方居民的购买压力'

#

分(!

'

(

(农业发展互补性强"东盟多为热带农业"我国多为温带农业#交通便利"距离较近"农产品

进出口方便#东盟国家水热条件好"粮食作物一年三熟"产量大"有利于保障我国粮食安全#

地价低$劳动力价格低"投资成本低!'每点
#

分"答出三点"

,

分(

!解析"本题考查东盟国家需要从我国大量进口蔬菜和温带水果的原因$中国助推东盟国家

铁路修建对区域贸易合作的意义$中国在东盟国家大量投资农业企业的原因#同时考查学生

获取和解读地理信息$描述和阐释地理事物$论证和探讨地理问题的能力%第'

!

(问"由材料

可知"东盟国家多位于热带地区"且温带面积较小"难以生产蔬菜和温带水果#中国主要位于

温带地区且范围广"能够生产高质量$高产量的蔬菜和温带水果!第'

#

(问"由材料可知"中

国与东盟国家距离近"双方贸易互补"需求量大"建造铁路能够加强区域联系"提高运量"同

时缩短时间"降低运输成本!第'

(

(问"从图文信息和区域地理知识可知"中国在东盟国家大

量投资农业企业是基于双方距离近$农业产品互补性强$气候差异较大等条件"由于东盟国

家地价低$劳动力价格低和水热条件好等"可以降低投资成本"提高投资收益!

!0%

'

!

(地壳断裂"南侧抬升形成中条山"北侧抬升叠加黄土沉积形成峨眉台地'

#

分("中间下

沉"形成运城盆地'

#

分(!

'

#

(中条山由花岗岩和浅变质岩构成"岩性相对单一'

#

分(#空间距离较小"气候差异小'

#

分(#中条山中段抬升速率更大"西部抬升速率较小'

#

分(!

'

(

(黄河下切"涑水河河口位置降低"涑水河落差增大"下切增强'

#

分(#支流与涑水河的交

汇处位置降低"支流落差增大'

#

分(!

!解析"本题考查运城盆地形成的原因$自然条件对中条山西段支流河道平均坡度的影响$黄

河下切加大了中条山西段支流河道平均坡度的过程#同时考查学生获取和解读地理信息$描

述和阐释地理事物$论证和探讨地理问题的能力%第'

!

(问"根据地形格局"可知运城盆地形

{#{QQABJQAAgggIQBJAAAgCEwF4CAKQkAGACKoOwAAAIAIAiBNABAA=}#}
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成于断裂下陷$流水沉积"而两侧抬升分别形成中条山$峨眉台地!第'

#

(问"根据岩性单一

可以排除岩性差异的影响#根据尺度可以排除气候差异的影响#根据中条山中部抬升速率最

大而西部坡度最大可以排除构造因素的影响!第'

(

(问"黄河下切导致涑水河河口位置降

低"涑水河落差增大"下切增强#支流与涑水河的交汇处位置降低"支流落差增大!

#$%

'

!

(利用全球卫星导航系统为居民前往大件垃圾回收站$垃圾运输提供导航服务#相关管理

部门利用遥感技术观察室外垃圾堆放状况"并进行优化调整#相关管理部门利用地理信息系

统为垃圾运输提供调度"为不同区域的资源利用设计方案!'每点
#

分"答出两点"

"

分(

'

#

(住宅区!'

#

分(理由)住宅区常住人口多"日常生活中垃圾产生量大!'

#

分(

'

(

(人工分选再处理模式可以减少机械破碎工作量"节约机械能耗#减少垃圾运输量"减少尾

气排放#减少焚烧量"减少因焚烧产生的碳排放#大件垃圾回收再利用率提高"减少物料生产

的碳排放!'每点
#

分"答出两点"

"

分(

!解析"本题考查地理信息技术在城市大件垃圾处理中能够发挥的作用$推测大件垃圾回收

站主要布局的城市功能区类型及理由$人工分选再处理模式碳减排效益更好的原因#同时考

查学生获取和解读地理信息$描述和阐释地理事物$论证和探讨地理问题的能力%第'

!

(问"

主要从全球卫星导航系统$遥感$地理信息系统等地理信息技术着手分析!第'

#

(问"根据大

件垃圾的定义可知"其与日常生活息息相关"住宅区居住人口多"生活垃圾多!第'

(

(问"针

对大件垃圾处理流程"从机械破碎$运输$焚烧处理$回收再利用等环节进行分析!

{#{QQABJQAAgggIQBJAAAgCEwF4CAKQkAGACKoOwAAAIAIAiBNABAA=}#}


